

# 奥运村正式开村

## 奥运村开村 中国团升旗

昨天,奥运村正式开村,东道主中国代表团第一个正式入住并举行了升旗仪式,北京奥运会全面进入赛时运行状态。

### 朱红色大门徐徐打开

早上九点多,奥运村举行了开村仪式及中国体育代表团入村欢迎仪式。朱红色的大门徐徐打开,现场奏起欢快热烈的音乐,百名身穿福娃服装的孩子跑上舞台,放飞彩色气球,并将福娃和鲜花送给宾客。

“台上那扇朱红色的充满中国特色的门令人印象深刻。”西班牙电视台亚太区首席代表露莎·加纳说。

### 中国代表团正式入住

中国代表团成为第一个正式入住的代表团。摔跤、柔道、手球、曲棍球、举重、田径、游泳、体操、男篮、羽毛球的教练员、运动员以及中国奥委会官员、代表团官员、团部工作人员共计300人参加了开村仪式。

中国体操队的部分队员和教练不到8点就来到仪式现场。中国男子体操队总教练黄玉斌说,“奥运村,把中国文化体现得淋漓尽致,一进来就看到一个四合院,中国气息十足。”

### 开村妙语

“不知还有没有现房,买一套。”

——中国男篮明星王治郅看上了奥运村的房子。

“（能得几块金牌）要看最终结果,但肯定不止一块金牌,不然我从楼上跳下去。”

——中国体操队总教练黄玉斌

“奥运村特别有中国特色,中国建筑给你感觉特别不同,亲切得要死。”

——体操男队名将李小鹏

“我想今天奥运村升旗仪式对每一个中国运动员都有非常重要的意义,因为中国军团的奥运战役从这一刻开始就要打响了。”

——杨威(体操奥运冠军)

“比赛期间专注于比赛,肯定没有更多的时间来转转奥运村,因此今天想好好看看这里,好好转转。”

——程菲(体操世界冠军)

“能够参加奥运会就很不不容易了,对我来说是一个突破,毕竟我刚生了孩子,复出时间不长,能否卫冕,打完比赛再说。”

——冼东妹(柔道奥运冠军)

快报特派记者 陶晶

## [奥运村全揭秘]

# 奥运村公寓30000元/m<sup>2</sup>



奥运村国际区 新华社记者 赵鹏 摄



运动员宿舍



运动员宿舍



民间艺术家制作风筝

北京奥运村位于纵贯城市南北的中轴线的北端,距离鸟巢不到3公里,这大概是奥运场馆与奥运村最近的奥运举办城市。奥运村将于2008年7月27日正式开村,8月27日闭村;全村分为居住区、国际区和运行区三个区。

### 科技含量高 处处环保

如果没有向导,你进入奥运村住宅公寓后就像进入了一个高档社区,或许看不出这里有多少特别的内容。其实这里机关密布,很多高科技都用于这个住宅区域了。

走在奥运村里,视线所及的甬道两侧,全部是太阳能节能路灯;楼里外的垃圾桶也全部由环保纸制成。这些小小细节无不透出奥运村的“环保”主题。村内的楼号,门牌号与路标均采用中英双语标注。虽然有些楼只有六层,但依然设有电梯,并且电梯的门也比普通电梯宽一些,据说这是为了方便残疾人使用。

如此保安设施周全,集高科技于一身的公寓,不难理解它的身价从一开始的每平米8000元飙升到现在的30000元。

### 奥运村住房非常宽裕

奥运村共有42栋住宅楼。运动员公寓为6或9层的永久建筑。整个奥运村可提供客房9000多间,可同时容纳17000多人居住,而北京奥运村将接待16000人,奥运村的住房仍然有余。

奥运村里共有12个服务中心。服务中心提供咨询,投诉处理,工程报修,“以脏换净”等服务,这里有休息区,电视室、冰块医疗提供点24小时开放;商务中心提供传真、打印服务。超级居民服务中心,还提供电子游戏室和网吧,从早上8:00到晚上12:00开放。

### 房间里没有厨房、浴缸

奥运村的小区环境,看起来有点类似广州一些大型山水楼盘,细细的花岗石小路边加大片大片的草坪、假山。木质长椅、棕红色的中式灯柱以及雕有龙纹图案的石墩点缀在茵茵绿草之中,精美而不繁复;栽有睡莲、荷花以及芦苇草的池塘营造了静谧的氛围,而红色木柱和玻璃两种材质结合而成的长亭兼具古朴和现代之美。

走进公寓内,“中国风”看起来比外面浓郁得多,每户门口的把手都刻成了象征中国的“龙”形图案。屋内的摆设也具有中国风情——有民族特色或城市风情的挂画,立柜上是陶制和瓷制的小摆设,看上去挺温馨的,而且不落俗套。

记者参观了一个运动员的房间,这是一个三室一厅的房子,面积将近90㎡,客厅比较小,一个不足两平米的桌子是同居队友玩牌游戏的必要设施。一个较大的卧室,另两间较小,这样的布局明显可以看出公寓在奥运会后为了作为商品房便于住户改造的要求;其中一个小的卧室下水道、煤气设施已经预留——很明显,这个屋子在奥运会后可以改造成住户的厨房。

奥运村房间里缺少两样东西:一是厨房,二是浴缸。根据组委会方面的说法,奥运村餐厅24小时供应食物,而且以西餐为主,运动员宿舍自然不需要厨房,不需要自己在屋里做东西吃。而奥运村的洗手

间看起来很大,装修也很豪华,但所有房间都只设置淋浴装置,因为这样一来比较卫生,二来也可以节省水资源。

### 剪纸茶艺进入国际区

国际区是一座红墙灰瓦的中式院落,紧邻升旗广场。

在商业街里,中文学习区和民间手工艺展示区让人驻足。中文学习区占地50平方米,奥运会时会有30名工作人员分三班进行服务。除了起名字外,来到这里的外国运动员可以在宣纸上学写简单的汉字,还可以通过教学软件学说“奥运汉语30句”。

在占地150平方米的民间手工艺展示区,一条长40米的巨龙风筝悬挂在展区的屋顶。整个区域用传统的中国红色、蓝色和黄色布置,邀请几十位民间艺人展示剪纸、年画、风筝、刺绣、脸谱等中国民间手工艺。运动员们可以观看艺术家现场制作,也可以购买各种小工艺品。

国际区里还有一个茶艺室,室内配有中式桌椅,可同时供50多人用茶。工作人员刘春媚自豪地说:“这是奥运历史上第一个茶艺室!”记者注意到,茶艺室的收费价格不算贵,比如一壶大红袍的价格是120元,可供4人饮用。

源远流长的中国传统饮食文化将在奥运村得到诠释。除一个24小时开放的主餐厅外,奥运村还设置了各种风味餐厅,每一名运动员都有机会品尝到原汁原味的中国菜肴。

综合

## ■追星

# 姚明“打死也不说” 刘翔住宿没有优待

昨天,出席奥运村升旗仪式的中国代表团成员达到了300人。在这些入村中,最引人关注的无疑是姚明和刘翔。

面对蜂拥而至的媒体记者,这两位大牌明星都选择了躲闪。不同的是,身材高大的姚明需要帮手才能够突出重围,而刘翔仅仅凭借他的“第一速度”就成功逃脱。

姚明:我笑,但就是不说话

升旗仪式前,突然有人大叫一声:“姚明来了!”在场所有人的目光都被吸引了过去,只看到姚明走在队伍的最后面——很显然,他不想成为焦点,但无奈2米26的身高煞是“扎眼”,记者们一下子全都向姚明身边涌去。

记者们的迅速反应显然让在场的安保人员有些措手不及,眼看姚明就要陷入人海,几十位工作人员一下子冲到了姚明身边,手拉着手在记者和姚明之间形成了一个圈,护送着姚明一步步地向会场挪动。而面对记者们的问题永远都是一个动作——一边摇头,一边微笑,但就是一个字不说。

刘翔:我跑,有本事来追

随后,另一个极受关注的人物出现了,那就是刘翔。

刘翔比姚明来得更晚,而且他显然也知道会有无数的媒体在等着他,因此他专门躲到几名柔道队的女队员身后,向会场这边走。虽然他不到1米9的身高不像姚明那么显眼,但对于这种“国宝”级的运动员,大家还是很容易就能认出来的,不知道谁叫了一句“刘翔在这边”,就看到所有的记者又像刚才一样,开始迅速往刘翔身边移动,然而和姚明相比,刘翔显然要灵活多了。他先是利用身前的柔道队员做掩护,延缓了记者们“围圈”的速度,接着就拿出110米栏的劲头,在记者们还没围上来之前,只留下一句“人还真多啊”,就不见了踪影。

“我早上6点就起来了,”刘翔在升旗仪式后还是被记者抓住。因为人群散得很慢,他无法发挥速度优势了。“还没来得及去看我住的地方,但在住宿上肯定没有优待,”他说,奥运村中运动员基本是8人一个单元。

快报特派记者 陶晶



刘翔亮相奥运村 新华社记者 张国俊 摄



姚明亮相奥运村 新华社记者 刘夫伟 摄

## ■热点

### 奥运村建设成本与普通住宅相当

据新华社北京7月27日奥运专电 记者 赖臻 岳瑞芳)27日,在北京国际新闻中心举行了“北京奥运工程中的自主创新”新闻发布会上,北京市2008工程建设指挥部办公室副总指挥丁建明对外透露,尽管奥运村在建设过程中采用了一些新技术,但和普通的住宅建筑相比,奥运村的建设成本没有大的提高。

丁建明告诉记者,奥运村的太阳能热水系统利用了意大利政府对中国政府的环保捐赠项目。作为接受捐赠的部门,北京市环保局把这个项目落地到奥运村。因此,奥运村使用的太阳能热水要比普通住宅省钱。丁建明表示,同样利用国际支援而达到节能目的的项目还有不少。

### “梦八”不住奥运村 住豪华五星级酒店

在北京奥运会上,除了中国代表团之外,大家最关注的应该就是美国“梦八”男篮了,因此就连他们到底住不住在奥运村都成为很多人关注的焦点。此前的奥运村新闻发布会上,邓亚萍曾表示,美国代表团已领走了他们所有的房卡。但据记者了解,“梦八”群星和美国女篮并不会在奥运村出现。虽然在住宿上脱离大部队,但美国男女篮的训练还在北京师范大学校园内进行。

美国男女篮此前就有不住在奥运村的先例。据悉,早在2006年就已经在北京某五星级酒店预订了房间。据介绍,美国队预订的这家酒店是全球性品牌五星级酒店。

快报特派记者 陶晶